

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono núm. 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa. — Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Número suelto DIEZ céntimos

DIARIO DE SALAMANCA

Talleres: Ramos del Manzano, número 42. Teléfono número 67

Dos ediciones diarias

Jueves 22 de Julio de 1920

Año XXXVI — Núm. 11.092

PREPARANDO EL PORVENIR

La expansión de la población salmantina. — La necesidad de una red de tranvías

No se necesita llevar muy atrás una mirada retrospectiva para demostrar la enorme diferencia de aumento que ha experimentado el casco urbano de Salamanca de pocos años acá.

El núcleo de la población salmantina, apenas hace una decena, tenía límites bien precisados y recortados, encastrado dentro del cinturón que constituía la que entonces era carretera de circunvalación y es hoy ya, en trechos considerablemente, una calle más, bordeada de edificaciones continuadas.

Apenas si rebasaban ese cordón pequeños grupos de caserío, salvo el Arrabal, como eran las prolongaciones de la Gloria y los Minimos, algunos edificios en el Paseo de la Estación y el Rollo y otros varios, pero distanciados muy poco del casco central.

El perímetro de la población, sino corto, por lo menos era bastante regular, concentradas las viviendas en un espacio bien definido.

Pero hoy, a vista de pájaro, y aun a simple vista, asombra la enormidad del crecimiento de la edificación, con apéndices prolongados que llegan hasta los límites del término municipal, constituyendo populosas barriadas extramuros, que son centros en progresiva expansión, multiplicándose las casas, las fábricas, los talleres, las industrias, los almacenes, etc., toda una vitalidad intensa, ciudadana, industrial y mercantil.

Las carreteras que afluyen a Salamanca se ven orilladas en centenares de metros de modernas edificaciones continuadas y pobladas. El paseo de la Estación es ya una serie no interrumpida de casas y hoteles o solares destinados a la construcción; hay nuevos barrios de nutrido vecindario: los Pizarrales, la Prosperidad, en la Calzada de Toro, el paseo del Rollo y sus caminos afines, se van paulatinamente orillando de casas, fábricas y edificios monumentales; el antiguo camino de Las Aguas y terrenos adyacentes, están ya cubiertos de nuevas construcciones; esto, además de la multiplicidad de edificaciones aisladas y de las nuevas de próxima realización, como los dos cuarteles, a cuyo alrededor surgirán, naturalmente, barriadas nuevas.

Todo este progresivo ensanche, derivado de la intensificación de la población salmantina, de los progresivos y fecundos rumbos de su comercio e industria, por el privilegio de su situación topográfica, el nudo de importante red ferroviaria, hace pensar en posibles problemas y necesidades hipotéticas que no tardarán en ser urgentes, dada la marcha ascendente y decisiva de la prosperidad local.

Una de entre las muchas cuestiones que brotarán seguramente, será la de la distancia; las diagonales a los extremos habitados dentro del término son muy largas, de varios kilómetros, teniendo en cuenta la extensión superficial del perímetro urbano; desde el Arrabal al Rollo o a las casas de Garrido, o desde los Pizarrales a la Prosperidad, hay una distancia considerable, y es de suponer que la natural expansión de la ciudad aumente las dificultades del problema.

Si lo es, y muy angustioso, el de la casa media, no transcurrirá mucho en que lo sea el de la casa obrera, pues la población de esta clase va en aumento acelerado; habrá que hacer casas para obreros, ¿dónde? ¿en terrenos próximos al caserío actual?

El precio de esos solares privilegiados, disputados, será seguramente elevado para consruir sobre ellos casas de renta módica.

Habría que pensar en terrenos más alejados para que sean más baratos y pueda la construcción desenvolverse en condiciones económicas, pero remuneradoras.

Pero al expansionarse así la edificación, al alejar por esa razón los barrios obreros, dejando un sector destinado a construcciones de mayor empeño, hoteles, fábricas, oficinas, casas de mayor renta, paseos o avenidas, se crea, se agudiza el conflicto de las distancias, que hay que resolver también, al par que el de la edificación.

Claramente hay que pensar en la posibilidad de que una bien estudiada red de tranvías desvanezca el obstáculo prácticamente y facilite también el problema de la vivienda en Salamanca.

Y no es una fantasía; el crecimiento normal de las poblaciones acusa gráficamente una elevación constante, y en estos últimos años, rápida; en Salamanca es mayor aún esa velocidad de expansión, por las nuevas fuerzas vitales locales que diariamente están engrosando la vitalidad urbana y por las reformas, ampliaciones, aperturas de calles, expropiaciones que continuamente se están verificando.

La densidad urbana, la relación entre la extensión superficial y la población, es muy baja; es decir, que el vecindario está muy disperso, y por las razones apuntadas, lo estará aún más.

Unas líneas de tranvías que uniendo los puntos cardinales de la población, y aún pudieran extenderse a otros núcleos extraños, Tejares por ejemplo, atravesaran la ciudad por tres o cuatro sitios, en sus calles principales, se impondrán necesariamente.

Hoy ya disponemos de unas cuantas vías amplias, no menos que las de otras capitales donde hay tranvías, por donde tender por lo menos un ramal de una dirección; la técnica moderna, con sus hilos y vástagos flexibles, tiene medios de que el tendido se adaptara a posibles sinuosidades en el perfil de la vía; la fuente de energía, la electricidad, la tenemos y la tendremos aún más, abundante y económica con la traida hoy del Trampal y la Solana, más tarde de otros saltos, en formidables almacenajes.

Qué ventajas no representará para los obreros, para modestos empleados vivir a un par de kilómetros de la Plaza, y por 0,10 ó 0,20 ó por abonos especiales, estar rápida y cómodamente en el lugar de sus faenas o destinos? ¿Que para un industrial, o un negociante, comerciar en el Arrabal y hacer una operación en el Banco, y un trámite en Hacienda y una diligencia en la Estación? ¿Que en fin para excursiones domingueras o de paseo diario a las amenas y frescas orillas del Tormes en el vecino pueblo de Tejares?

Esto es así, a grandes rasgos; es una necesidad que hoy se siente y se sentirá aún más; nos halaga nuestro orgullo local al comparar la Salamanca de hace apenas veinte años y la que es hoy; por eso tenemos sólida esperanza de lo que sería en breve, y aun considerando que hoy la rapidez es mucho más intensa y que el porvenir será mucho más vigoroso que el caminar pasado.

Ahi está el negocio, y antes de que de fuera vengan a fecundarlo, que actividades indígenas se aprovechen de él; la idea está en el ambiente; concretarla, materializarla, con probabilidades fundadas de éxito, sería un buen planteamiento financiero y una positiva mejora local imprescindible.

de Agricultura, y la cantidad que se destinará a premios en metálico será de 1.000 pesetas.

Además se distribuirán dos medallas de oro, seis de plata, doce de bronce y varios diplomas de honor entre los concursantes cuyos argumentos lo merezcan, a juicio del jurado. Cada dos meses se reunirá éste para someter al ministro las propuestas de recompensas entre los proyectos presentados durante el período precedente.

El departamento de Agricultura tendrá la facultad de publicar en todo o en parte los manuscritos presentados con objeto de someterlos a los editores de películas para la confección de éstas. Desde luego, todos los demás derechos de propiedad serían reservados a los autores.

Algo parecido podría intentarse en España en beneficio de la divulgación de los más interesantes principios agrícolas. Demostrada la utilidad del cinematógrafo para la enseñanza, nada más práctico para la educación de los labradores en las modernas prácticas de cultivo y en los nuevos métodos agrarios que la exhibición de «films», en las que podría cumplirse el sabio consejo de los pedagogos: «Enseñar deleitando».

Quisicosas.

Vas a saber la vida de un balneario, concurre, de moda, famoso y vario. Por la mañana dejas temprano el lecho, y con tu cuerpo al baño, que es lo derecho. Como el postín es cosa que aquí se estila, aun cuando tu te bañes sólo en la pile, por cada día debes tener un mallo nuevo, imoda galana. La hora en tu cuarto esperas de la comida, a la cual es costumbre muy divertida que teniendo un ropero más que surtido, a cada triquitraque nuevo vestido.

Por la tarde la siesta, luego el paseo (que es casi siempre el mismo, por lo que veo), y en la noche, a la cena, vuelta a otro traje, apurando los fondos de tu equipaje. Diez minutos contados por los jardines, muy serio y circunspecto, porque en los fines del británico empaque de la elegancia sonreírse no es gesto que da prestancia. A las diez, a la cama, tan satisfecho como si grandes cosas hubieras hecho.

Y así hasta treinta días medicinales que transcurren tan lentos, todos iguales, y o la salud perdida ganas a chorro o regresas a casa como un ceporro. Yo ya sé que esto mismo sucede en varios que son la flor y nata de balnearios; pero aquí, donde abunda la gente gotha —no aludo a los reumas, sino a la nota de chic y extranjerismo más absorbente—, esa es la vida propia de cierta gente.

No rozan su epidermis con nuestra costra, pero en verdad se aburren como una ostra. Por fortuna hay bañistas de estado llano que en cuestión de humorismo se dan la mano, y hay jiras, bailoteo, charla, excursiones, que ensanchan unas mijajas los corazones. Que si no, a palo seco, dejas hasta la esencia de los redaños.

La Toja, Julio 920.

UNA PUBLICACION DE INTERES

Indicaciones turísticas de Salamanca y su provincia

La Sociedad salmantina de Turismo, que aunque comienza ahora sus primeros pasos hace con entusiasmo y competencia que en estas cuestiones tienen los miembros de su Junta directiva, ha publicado un folleto de sumo interés para el turista que visite Salamanca o realice excursiones por la provincia.

Recopilados en quince páginas están multitud de datos, itinerarios, noticias, indicaciones que facilitan las excursiones y visitas a vuestra ciudad y puntos principales de la comarca salmantina.

Dedicase su primer capítulo a Salamanca, con sucinto resumen de aquellos servicios que interesan a un viajero, como hoteles, comunicaciones, garages, etc., y además, las curiosidades monumentales de la población, con un itinerario para estancia de dos días de visitas, con una escueta noticia sobre los edificios más notables, y por un orden que puede hacer más cómodo el recorrido.

Anuncia que esta relación será ampliada con un Índice turístico que la Sociedad está preparando con más amplitud y detalles artísticos, y que constituirá una exposición completa del arte salmantino, y hasta facilitar el estudio de alguna especialidad determinada.

Se organizan en los capítulos siguientes las excursiones a distintos puntos de la provincia, aprovechando todos los medios de locomoción. La primera excursión la dedica a Ciudad Rodrigo, con indicaciones de horarios y trenes disponibles de ida y regreso a la bella Miróbriga por ferrocarril y con todo detalle el recorrido por carretera para excursión en automóvil.

Respecto de Ciudad Rodrigo, se hacen toda clase de indicaciones e itinerario detallado para un día de estancia. Otra excursión es a Eregeneda y Saucelle, señalando la época más oportuna de realizarla, marcha por las carreteras, descripción de las bellezas panorámicas más notables de las abruptas cuencas del Duero, Agueda, Veltes y Camaces; sobre todo la grandiosidad del paisaje de la excursión a Saucelle.

Dedicase también un capítulo a Seguros y Béjar, describiendo con sobria frase las regiones pintorescas de la visita circular, marchando por Seguros a Béjar para regresar a Salamanca, después de haber cruzado toda la Sierra, con los soberbios paisajes de Santa María de Robledo, Mogarráz, Peña de Francia, La Alberca, las Bateacas y después en Béjar, el Castañar, Candelario, el Trampal, etc.

Otra excursión es a Alba de Tormes, trazando el itinerario para un día de estancia en las principales iglesias y monumentos, reliquias de Santa Teresa, etc. Tal es el esquema o boceto del contenido interesante y repleto de noticias del folleto publicado por la Sociedad de Turismo, y que, a juzgar por el cúmulo de datos y agrupación concisa y gráfica, revela un trabajo de acarreo y acoplamiento de materiales verdaderamente formidables.

Claro es que obligados por la concisión, faltan muchos y muy interesantes detalles, y alguna excursión más; pero dada la finalidad divulgadora y de comodidad, obra de consulta, que seguramente se han propuesto sus autores, está justificada aquella deficiencia.

Seguramente, y lo abona la habilidad certera que impregna todo el modesto folleto, el Índice turístico, en preparación, será una obra magna, verdadero Baedeker salmantino, para recorrer nuestra ciudad y región, tan abundantes en admirables bellezas monumentales, como en paisajes y recorridos pintorescos, que harán, gracias a los loables esfuerzos de este puñado de patriotas, que afluyen aquí las corrientes turísticas que circulan, y circularán aún más, por España.

También quedará definitivamente instalada en breve la oficina de información en el nuevo domicilio social, Paseo del Dr. Torres Villarreal. Oportunamente se anunciará para conocimiento de los socios y de los turistas que visiten nuestra región.

DE INTERES GENERAL

Los abastecedores piden la libre exportación de pieles

Días pasados han visitado al señor Ministro de Hacienda representaciones de ganaderos, abastecedores y comerciantes de pieles, para exponerle la situación creada a causa de no tener salida las pieles lanaras y cabrías cuya prohibición se decretó, para conseguir, aunque sin lograrlo, el abaratamiento del calzado.

Según dijeron, las pieles lanaras y cabrías que se producen en España sirven en su casi totalidad, para guantería y otros artículos que nada tienen que ver con el calzado, y que esto explica el que, a pesar de haber bajado considerablemente su cotización, no hay quien las compre, lo cual obligará a los abastecedores a aumentar el precio de la carne o restringir la mantanza.

Pidieron la libre exportación, ofreciendo asegurar el abasto nacional con la constitución de depósitos de pieles de dichas clases en la medida que el señor Ministro estime conveniente.

Notas de Sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Nava de Francia, D. Calisto Pérez, con su familia.

Para Arenys de Mar, la señora doña Adela Peyra, viuda de Iscar, con su familia.

Para las playas del Norte, la familia del catedrático de esta Universidad, don Esteban Jiménez de la Flor.

Para Retortillo, D. Wenceslao Montero, jefe municipal de arbitrios.

Para Villalba de los Llanos, el presidente de la Diputación provincial, don Juan Estrella, con su familia.

Para su finca de los Pinares de Aldeaseca, D. José Juanes, con su familia.

Para el balneario de Santa Teresa (Avila), D. Juan Andrés Yuste Parra.

Para Madrid, Francia y Béjar, el industrial de esta plaza, D. Lorenzo Pérez.

Para Seguros, el nuevo médico titular D. Julio Pérez Martín.

Enfermo.

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, D. Natalio Real, padre del prestigioso letrado D. César.

Fetición de mano.

Ha sido pedida la mano de la señorita Josefa Nuño Beato, para el joven don Gabriel Biénzobas Lón. Con este motivo se han cruzado entre los novios valiosos regalos.

La boda se celebrará muy en breve.

LOS EDILES SE REUNEN

LA SESION MUNICIPAL DE AYER TARDE

Completa desanimación de público y concejales.

Son las siete y media cuando comienza la sesión, sin público en el salón y con la presencia en los escaños de los Sres. Unamuno, Morán y Junquera.

Poco después llegan algunos curiosos y ocupan también sus escaños los señores García Romo, Iscar, Santa Cecilia, García y García, Santos Borrego, Fraile, Paradinas, Rodríguez Galván, Garrido, Corral y Estefanía. Preside el alcalde, Sr. Olivera.

Orden del día. Se da nueva cuenta del expediente sobre nombramiento de consejero de la Casa de Socorro, a D. Antonio Romero.

El Sr. García Romo pide que el expediente vuelva de nuevo a la comisión para que a él se unan los méritos y servicios de los empleados subalternos de aquella casa.

El Sr. García y García se opone a este nombramiento, que cree perjudicial para los intereses municipales. Se acuerda de conformidad a lo propuesto por el Sr. Romo.

También se da cuenta del dictamen de la comisión de Beneficencia sobre

nombramiento de ordenanza de la Casa de Socorro.

El Sr. Iscar anuncia su voto en contra, por entender que no es necesaria la plaza.

Votan también en contra los señores García Romo, Unamuno y Santa Cecilia.

Quedó nombrado ordenanza el señor Silva.

Se conceden licencias de obras a don Saturnino Charro, D. César Santos Allén, D. José García y D. Francisco Díez.

Don Francisco Marcos hace una reclamación contra el proyecto de rasante de la calle del Azafrañal. El arquitecto, en su informe, propone que se mida y valore la faja de terreno que el Sr. Marcos cedió a la vía pública, y que se desestime la reclamación contra la rasante. El dictamen de la comisión es conforme al del arquitecto, siendo aprobado.

Don José Herrera solicita que se le nombre a la calle que existe detrás de los almacenes del Parque, en los Caldos.

Se acuerda que dicha calle se llame en lo sucesivo calle del Parque.

EL HIJO MENOR DEL EX-KAISER

Joaquín de Prusia, se suicidó

El príncipe Joaquín, hijo menor del ex Kaiser, se ha suicidado en su villa de Lieditz.

Se disparó un tiro de revólver y murió ya en el hospital de Postdam.

Unos atribuyen el suicidio a perturbaciones cerebrales motivadas por las heridas que el príncipe recibió en la guerra; y otros al estado de postración en que vivía desde que su mujer dejó el domicilio conyugal y entabló demanda de divorcio.

El ex-príncipe Joaquín había nacido en Berlín el 17 de Diciembre de 1890 y tenía en el ejército el grado de capitán de caballería.

En Marzo de 1916—o sea durante la guerra—había casado en el castillo de Bellevue, cerca de Berlín, con la princesa María Agustina de Anhalt, de la que tenía un hijo; el príncipe Carlos Francisco José.

Hermanos del príncipe Joaquín son el ex-kronprinz Federico Guillermo, los príncipes Eitel Federico, Adalberto, Augusto, Guillermo y Oscar y la princesa Victoria Luisa, casada con el duque de Brunswick.

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico:
1.° Altura barométrica, 694,96.—Temperatura máxima al sol, 45,6.—Temperatura máxima a la sombra, 35,6.—Temperatura mínima, 19,0.—Termómetro seco, 25,2.—Termómetro húmedo, 19,8.—Viento, O., 0.—Cielo, nuboso.—Tiempo, variable.

EL ADELANTO ofrece grandes ventajas a los anunciantes, por sus frecuentes números de SEIS PAGINAS.

LOS POLITICOS SALMANTINOS

Las gestiones del diputado Sr. Bullón

El prestigioso diputado a Cortes por Seguros, y cuya influencia en las altas políticas tantas veces se ha demostrado con las mejoras que ha conseguido para su distrito, ha logrado activar la concesión de una importante cantidad para las obras del Centro experimental de viticultura de Miranda del Castañar, dependiente de la Granja Agrícola de la provincia.

Al firmar el Sr. Ministro de Fomento la crecida consignación de 20.000 pesetas, ha impulsado y asegurado la terminación y dotación de aquella estación agrícola, que tantos beneficios reportará en la región donde está enclavada, de una enorme riqueza en viñedo, ya que el nuevo centro de vulgarizar los progresivos adelantos, tanto en los cultivos como en la elaboración del vino, intensificará de un modo notable la producción vitivinícola del país.

Con ello, pues, demuestra el Sr. Bullón su decisivo valimiento y el celo ejemplar con que sabe mirar por los intereses de sus representados, pues además de que hoy la serranía está cruzada por una admirable red de carreteras y caminos vecinales, que pocos pueblos carecen de escuelas, o están en tramitación numerosos expedientes, que está dotado el partido de buenas comunicaciones postales y de toda clase, se preocupa el ilustre ex subsecretario de Instrucción Pública, del fomento de los verdaderos intereses de la simpática y pintoresca región de la Sierra.

La música en la Plaza Mayor agrícola

He aquí el programa de las obras que ejecutará hoy, jueves, en la Plaza Mayor, de nueve y media a once y media de la noche, por la banda del regimiento de La Victoria:

- 1.° «Las Corsarias» (pasodoble), Alonso.
- 2.° «Sebastián el Marquésito» (schotis), San José.
- 3.° «El conde de Luxemburgo», (valse), Lehar.
- 4.° Fiesta andaluza de la zarzuela «El estreno», Chapí.
- 5.° «El avance» (pasodoble), Pérez.

El ministro francés de Agricultura, monsieur Ricard, ha abierto un concurso público para premiar los mejores argumentos cinematográficos de asuntos agrícolas.

Tales argumentos serán utilizados para la impresión de películas destinadas a la propaganda agrícola en general y a la difusión de los métodos racionales y de los procedimientos modernos más prácticos de cultivo de la tierra y de explotación de las industrias derivadas de aquél.

Los argumentos serán examinados por un jurado elegido por el ministro

SUCESOS

Tratos inhumanos.

El guardia municipal Miguel Pérez García, que habita en la calle del Scotto, número 3, ha denunciado a dos vecinas de la misma por malos tratos inferidos a su mujer Julia Marcos, que se halla en cinta.

Las iracundas vecinas, en su extremada furia, destrozaron las ropas de Julia, arrojándola, además, al suelo violentamente.

A responder de estos hechos comparecerán ante la autoridad correspondiente.

EL ADELANTO

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia. Administración, calle de la Rúa, núm. 23. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.

LA VIDA EN LEDESMA

Las fiestas del Carmen. En favor de los pobres. La cooperativa de consumo. Otras noticias de interés.

Confirmando en esto nuestros anuncios, las fiestas del Carmen se han celebrado este año con pompa y solemnidad extraordinarias, al menos en lo que se refiere a la parte estrictamente religiosa.

En la iglesia de Madres Carmelitas, predicó el P. Casillas, y fué grandísimo el número de fieles que visitó el templo para ganar el jubileo. En Santa María, donde se habían colocado sobre andas literalmente cubiertas de candelabros, lámparas eléctricas, macetas y ramos de flores, las dos imágenes de la veneranda virgen, patrona de la villa, la regalada recientemente por el vecino de ésta, D. Julián Moreno, y la que desde muy remotos tiempos recibe culto en su ermita de la entrada del puente, se verificó el novenario con extraordinaria concurrencia de devotos, cantando preciosas letanías, gozos y salves, un coro de jóvenes aficionados dirigidos y acompañados al armonium por el maestro de música y organista Sr. Maíllo.

En el día de la fiesta, el mismo coro cantó la magnífica misa de Luigi, y ocupó la cátedra sagrada el canónigo de ese cabildo, Sr. Artero, pronunciando un sermón tan notable, que pudiera servir de modelo en su género, por la profundidad de su doctrina y la belleza y elocuencia de su forma.

Por la tarde, además de los cultos de costumbres, el P. Castillo, S. J., que es natural de Ledesma, a donas había venido con ese sólo objeto, dirigió también la palabra a los fieles, haciendo un hermoso panegírico de la Virgen, en que reveló su inagotable erudición sagrada, su celo apostólico y sus excelentes aptitudes y dotes de orador y misionero.

Después de este sermón, el citado coro entonó la célebre «Despedida a la Virgen», de García, sentida composición musical que fué admirablemente interpretada.

En este grupo de cantores figuraban, entre otros, los jóvenes Francisco R. Bartolomé, Eugenio Iglesias, José Rodríguez, Vicente Hernández, Antonio y Eduardo Delgado, José Hernández y el niño Angel Peña, que reveló sus excelentes disposiciones y su extensa y bien timbrada voz. Y con la conducción procesional de la antigua imagen a su ermita extramuros, espectáculo que es, como se sabe, extraordinariamente emocionante y pin-oresco, terminó esta fiesta, que una vez más ha venido a demostrar la religiosidad de este pueblo.

Las conferencias de San Vicente de Paul, cuya organización y funcionamiento han recibido un gran impulso, gracias al celo y actividad del nuevo párroco, D. Manuel Vicente, celebraron el domingo último junta extraordinaria, a la que, asistieron todos los conferenciantes y buen número de invitados.

Tanto a la de caballeros, como a la de señoras, concurrió también el padre Castillo, que hizo en ambas uso de la palabra, pronunciando dos breves y sentidas pláticas, reveladoras de su ciencia y su elocuencia, y, sobre todo, de su espíritu de caridad y de sus cristianos sentimientos.

Cuanto tuvieron la dicha de oír al notable orador, hacen incabables elogios de esas pequeñas homilias que conmovieron profundamente el ánimo de los oyentes.

En relación con las conferencias paulinas, se piensa organizar un ropero, para la confección de prendas de vestir destinadas a los pobres, institución de que hasta el presente se carece en nuestra villa.

Mañana tendrá lugar, en la sala consistorial, la junta general de accionis-

tas de esta naciente sociedad, para la lectura, discusión y aprobación del reglamento porque ha de regirse, y que ha sido ya redactado por el Consejo de administración interinamente nombrado. El capital social asciende ya a unas 10.000 pesetas, y se esperan aún mayores aumentos. La cooperativa de Ledesma entrará, pues, pronto en funciones, con gran contentamiento de todos, y en particular de las clases más modestas, que esperan de ella no pocos beneficios.

Como de costumbre se halla en ésta pasando la temporada veraniega, el profesor del Instituto de Córdoba, don Victoriano Nuño, acompañado de sus hijos, y el catedrático de esa Universidad D. Isidro Beato.

También son esperados los celebrados escritores señores Beato Guerra, don José y don Angel.

Del balneario de Zaldivar, ha regresado don José M. Bartolomé, rector del colegio de San Ambrosio.

Han fracasado las gestiones que se venían practicando para preparar la celebración de una corrida en uno de los días de la próxima feria. Con este motivo, los verdaderos aficionados se muestran contrariadísimos y dirigen acres censuras a los que creen culpables del fracaso.

Ayer regresó a Gijón, donde ahora reside, el P. Castillo, siendo objeto de una cariñosa despedida por parte de este vecindario.

A despedirse acudió un gran número de gente y el Ayuntamiento en corporación, que antes había obsequiado al ilustre ledesmiano con un sencillito agasajo.

El Corresponsal.
Ledesma, 20 de Julio.

INTERESES AGRICOLAS

Para que aumente la producción

Gobiernos, Parlamentos y asambleas ponen extraordinario empeño en fomentar la producción cerealista, divulgando la enseñanza agrícola, facilitando abonos baratos, instituyendo primas, celebrando concursos y elevando la tasa de los productos. Todos los organismos oficiales y profesionales saben ya que el año próximo será duro para Europa y aspiran a atenuar las consecuencias del déficit en la producción. Rusia, Ucrania, Rumanía, los grandes graneros del continente siguen agotados, y nadie puede decir por cuánto, cuánto tiempo.

La cosecha de los Estados Unidos es mediana, y apenas podrán contar los otros pueblos con las excedencias del consumo interior. Sobre no ser pingüe la sur-americana, el Gobierno argentino restringe y grava la exportación.

El proyecto francés de elevar la tasa del trigo se ha convertido ya en ley. El Gobierno se incautará de la cosecha, abonando a 100 francos el quintal.

En Alemania acaba de elevarse en un 30 por 100 el precio de todos los productos agrícolas. En Italia se pagarán los trigos blandos a 105 liras, y a 115 los duros. Goliotti quiere pagar bien, sabiendo que los granos exóticos cuestan mucho más caros al Estado; pero también intenta obligar a los agricultores a consagrar cierta parte de sus terrenos al cultivo de los cereales panificables.

Respondiendo a la obra estimuladora del Gobierno, la Sociedad de los Agricultores italianos está reunida en un Congreso — que terminará mañana — donde se discuten los mejores métodos para impulsar los trabajos del campo. El Congreso celebra sus reuniones en Roma, en el propio local de la Exposición Internacional de Maquinaria Agrícola, que le sirve de ilustración práctica, y los temas puestos a debate son estos:

Primero. Cultivo racional de los terrenos montañosos e importancia de su aplicación en un país de estructura que predominan las colinas como Italia.

Segundo. Cultivo racional de los terrenos llanos. Progresos durante el últi-

mo medio siglo de las obras hidráulicas y examen de lo que aun debe hacerse, singularmente en el Mediodía y en la Italia central.

Tercero. Programa de acción propio de los nuevos Institutos de Mecánica Agraria (experimental y didáctica) en su relación con la práctica agraria.

Cuarto. Métodos de cultivo de las tierras áridas y su aplicación en el Centro y Mediodía.

Quinto. Origen y fomento de la moticultura de Estado.

Sexto. Características del mejor laboreo de los campos en relación con los varios momentos y distintos cultivos.

Séptimo. Difusión de la energía eléctrica en los campos.

Octavo. Fabricación nacional de maquinaria agrícola.

Noveno. Empleo de los explosivos en los trabajos del suelo.

EL CALOR

Espíritus optimistas creyeron, al iniciarse el calor, que se trataría de una cosa pasajera, y no se recataron de decirlo hasta en letras de molde. ¡Si, sí! Pasarán, no lo dudamos, pero tal vez únicamente cuando llegue el invierno y el descenso de temperatura ya no tengamos que agradecerlo a nadie.

Entretanto, la vida en Salamanca, teóricamente, al menos, es casi imposible. El termómetro marca unos grados que asustan, y los cuerpos sufren a diario un verdadero suplicio. Sin embargo, los salmantinos, acostumbrados a resistir tantas molestias, que también en teoría son intolerables, van sufriendo el calor como sufren tantas otras cosas.

La temperatura de estos días viene siendo de 35,6 grados.

Aparentemente no es mucha; pero, como decía el maestro Ferreras, digan lo que digan los termómetros, a nosotros nos pareció la temperatura del frito.

Desde Vitigudino.

Hace veinte días próximamente quisimos unos amigos participar de una causa simpática, intentando trasladarnos a San Felices de los Gallegos.

Un automóvil, desde luego muy delicado, había de ser el medio de locomoción, encargado de llevar al pueblo aludido, sin duda de los más importantes del Abadengo.

Sanfelices dista de aquí 32 kilómetros y, sin embargo, a Sanfelices no se puede ir en automóvil por las malas vías de comunicación.

En el rápido vehículo fuimos hasta Lumbrales en pocos momentos. La no exagerada marcha del coche ni siquiera por carros de mieses era detenida, acaso porque los conductores de tan pesados armatostes están como asustados de ver por esta tan olvidada región tanto automóvil como por aquí transitó no hace aún muchos días, cuyos ocupantes venían a conocer los secretos que el Dueño guarda, y las gentes campesinas salen de la carretera, para dejar paso a los que, por ir de prisa, no llegarán nunca a llegarán tarde.

A la misma salida de Lumbrales, en cuanto entramos en el camino que une a este gran pueblo con Sanfelices, el chauffeur adopta un gesto, que al enamorado ciclista que a su lado lleva le debió parecer siniestro, gesto que al momento se traduce en la frase: «¡Señores, esto es peor que Marruecos! ¡No podemos seguir!»

En fuerza de súplicas, de frases tan cálidas como el tiempo, casi de lamentaciones, conseguimos del bueno del mecánico pusiera a contribución sus más inusitados esfuerzos, y pretendiera llevarnos de cualquier manera al lugar donde más tarde se desarrollaría un idilio.

Complicante hasta lo extraordinario el conductor sudó tinta a fin de que nuestros deseos tuvieran realización, pero imposible. Aquí cuarenta baches seguidos que parecen pozos; más allá un regato con cuatro pontones, por donde los pacientes vecinos de Lumbrales, Sanfelices y diez pueblos más, se aventuran a pasar con gran riesgo de sus vidas; luego el mal camino desaparece a trozos no para ser bueno, sino para no ser de ninguna manera. En una palabra, bochornoso.

Vista la imposibilidad, convencidos de que el coche se destrozaría de seguir adelante, obediendo los consejos de los más respetables, tornamos a nuestras casas deseosos de volver en burro al pueblo de nuestra excursión, convocar a un mitin y decir a los pacientes ciudadanos del Abadengo, previamente citados: ¡cuán son prodigos en promesas, decirles que para estar mal no necesitáis que os

den nada y que la reciprocidad se imponga!

Y como en corrazones jóvenes, tomamos arraigo empresas difíciles, por expuestas ma a ir en cabalgadura, y ayer, por otro camino peor, nos dispusimos nuevamente a lo que ocurriría. No quiero decir, lectores pacientes, las peripécias que nos ocurrieron, a pesar de llevar todo un día este dijo, ¡naranjas!, cuando le entendí, a ratos empujando el auto a otros a pie y los más andando, estando trabajado en las eras las gentes del pueblo, para dar la tristona sensación de que no protestarán contra las engañifas políticas, así tengan que vivir una vida de absoluto aislamiento.

Breves instantes nos detuvimos allí, porque la noche se venía encima, precipitadamente y era necesario invertir dos horas en los ocho kilómetros que de la carretera nos separaban. Nuestro distinguido amigo olvidada en dulce conversación los pecarques que nos aguardaban, mientras nosotros, preocupadísimos por lo que ocurrirnos pudiera acudirnos a la ermita del Cordero, con devoción y fervorosa, donde encontramos una pila de señoras quinceañeras, muy guapas por cierto que, con unción religiosa, en santa actitud, dirigían al Cristo una petición definitiva:

¡Intercede, Señor, para que arreglen los caminos!

Personas respetables como D. Perfecto Holgado, D. Abel Parada, D. Claudio Toribio, don Gaspar Manzanera y sus distinguidas familias aliviaron, con sus atenciones y agasajos, los malos ratos que el viajecito nos proporcionó, dándonos ánimo para emprender un regreso que, gracias a la misericordia de Dios, resultó completamente feliz.

L. M.

Plaza de toros de Peñaranda. El plazo prorrogable, para la admisión de solicitudes por empresas para las corridas de feria, termina el día 31 de los corrientes. Diríjase a la Comisión de Festejos en dicha ciudad.

Extravío. De un carnet de identidad militar, en la estación del ferrocarril de esta capital, conteniendo varios documentos a nombre del capitán de la brigada obrera de E. M., D. Arturo Ramos Rea, quien lo entregue en las oficinas del Catastro se le gratificará.

Se venden ochenta a noventa cabras, para parir a primeros de Octubre. Informarán, en Cargabete o en Los Escobos.

Se vende una casa para almacén u otra clase de industria, pozo y escudado, en la calle del Horno segunda, núm. 7. Informarán: Cuesta del Carmen, 16, Ramfrez, pintor.

Aviso. Se vende una casa de nueva construcción, planta baja, con materiales de primera calidad, en el paseo de San Antonio, pasado el puente de Sancti-Spiritus, con luz eléctrica W. C. y aguas corrientes. Para informes, con su dueño, en la misma, «Villa María».

Preparación completa para ingreso en Escuelas Normales. Profesorado competente para todas las asignaturas. Gran Academia «El Ancora», Zamora, 13.

¡Prepárese en esta Academia de la asignatura que dejó para Septiembre!

Cochecito, para enfermo o impedido, se vende. Informes: Paseo de las Carmelitas, A.

Se vende una escalera de las llamadas de caracol y tres máquinas de coser, marca Singer. Informarán: Doctor Riesco, 36.

Tocino. En el almacén de alcoholes, agurados, dientes y vinos de Manuel García de Alvarez, Chamberí, 5, encontrará el público tocino sin hueso, clase muy superior al precio de 3,25 pesetas kilo. Por arrobas y partidas, consúltese, y no compren sin antes visitar esta casa.

Se vende toda la maquinaria de una fábrica de chocolates. Informarán en la calle Varillas, 9, tercero.

Anuncio. Se anuncia la vacante de médico titular de Villamayor (Salamanca), con el haber anual de 4.000 pesetas por la asistencia facultativa de 120 vecinos que, aproximadamente, forman el pueblo; incluyéndose en este haber la cantidad de 750 pesetas por la beneficencia municipal. El agraciado cobrará por trimestres vencidos la parte correspondiente del haber total que se cita. El pueblo dista cuatro kilómetros de Salamanca y está situado en la carretera de Ledesma. Para más informes, en la alcaldía de dicho pueblo.

Sociedad de Cazadores. Se necesita un guarda para Santa Marta, con urgencia. Sueldo 75 pesetas, casa y denuncias, todo íntegro. Escribir al domicilio social, Zamora, núm. 5.

Se despachan otros asuntos de trámite y sin interés.

Iniciativas, ruegos y preguntas. Se acordó que los gastos de iluminación de la semana cucurística se paguen del capítulo de festejos, con el voto en contra del Sr. Santa Cecilia.

El Sr. García y García denuncia la invasión de bichitos malignos en la esguera de la carretera de Ledesma.

El Sr. Junquera recuerda al alcalde que el 1.º de Agosto termina el contrato con trigueros y harineros para el abastecimiento de la población.

El Sr. Junquera vuelve a insistir en su ruego de que se dote de agua debidamente a la Avenida de Mirat, pues se da el caso de que ha faltado agua en la Casa de Socorro para hacer una cura.

El alcalde le contesta que reiteradamente se han enviado oficios a la Sociedad de Aguas para subsanar esta y otras deficiencias.

Pide también el Sr. Junquera, que sea estudiado, el contrato relativo a la luz eléctrica del alumbrado público, próximo a expirar el actual.

El Sr. Corral pide que con la urgencia debida se dote de agua el caño de la Alamedilla, ruego que ya tiene hecho.

El alcalde culpa de este estado anómalo del abasto de agua, a la compañía.

El Sr. García Romo interviene, explicando lo que ocurre con motivo de las obras que realiza la Sociedad de Aguas.

El Sr. García y García pregunta al alcalde el motivo por el que no se ha conocido en la sesión del asunto relacionado con la estancia de húngaros en un predio de las afueras de Zamora.

El alcalde desconoce la causa, y promete enterarse.

El Sr. Paradinas manifiesta que utilizando los recursos legales, entabló recurso contra el acuerdo que resultó del expediente de la corte de la Aldehuela, que este recurso pasó a informe de la Alcaldía, y que cumplido el plazo aún no lo ha informado el alcalde. En su virtud, ha presentado recurso de queja.

Pide al alcalde el pronto despacho de este asunto que afecta a su honor.

El alcalde replica que por ser un asunto digno, de sereno y largo estudio, y por las ocupaciones que pesan en la Alcaldía, no le ha sido posible informarle, aparte de que no debe sorprenderse de ello el Sr. Paradinas, quien cuando fué alcalde retuvo expedientes sin informar, en su poder, más de tres meses.

El Sr. Paradinas no se muestra satisfecho de las manifestaciones del alcalde, y éste le replica que le ha dado explicaciones por cortés y por tratarse de un asunto que afecta a su persona, pero que el asunto es privativo de la Alcaldía, y nada tiene que decir sobre él.

Insiste el Sr. Paradinas en que se trata de molestarle con esta tardanza, creándose dentro del Ayuntamiento una situación algo violenta, y que recurrirá a los medios legales para hacer que de un modo o de otro termine pronto este asunto que afecta a su honorabilidad.

El Sr. García Romo hizo un ruego acerca de la rasante de la calle del Azafranal, y el Sr. Santa Cecilia pidió al alcalde que el jardinero cesante, Sr. Cid, desaloje inmediatamente la casa que indebidamente ocupa en el Campo de San Francisco.

El alcalde manifiesta que al quedar cesante el Sr. Cid dió el orden de desalojar aquella casa, y que si la orden no ha sido cumplida, hoy será dada de nuevo.

Y se levantó la sesión.

EL KRONPRINZ EN EL DESTIERRO

¡Fijará su residencia en España?

En una entrevista concedida a un enviado especial de la «Chicago Tribune», en Wíringen, el ex Kronprinz declaró que, en su opinión, no

podrá regresar a su país antes de diez o quince años, y que cuenta pasar ese tiempo en los Estados Unidos.

Se harán gestiones, que tal vez hayan empezado ya, para saber si el Gobierno de Washington le autorizará a permanecer en los Estados Unidos como un sencillo ciudadano.

Si se le negara esta autorización, el Kronprinz piensa ir a España.

—Seguramente—añadió—el Gobierno holandés no puede hacer que permanezca aquí toda mi vida, y los aliados no insistirán sobre este punto. Tengo treinta y siete años y no puedo limitarme a no hacer nada durante toda mi vida.

NOTAS DE UN REPORTER

Un premio que hacía falta

Para honrar la memoria del inolvidable Mariano de Cavia, el diario madrileño ABC ha fundado un premio según dijimos ayer, que llevará el nombre del ilustre maestro de periodistas y que se adjudicará anualmente.

Dicho premio consiste en 5.000 pesetas, que se entregarán cada año al autor del mejor artículo publicado en cualquier periódico español durante el año. La iniciativa del Sr. Luca de Tena es tanto más digna de aprecio cuanto que Cavia no colaboró ni una sola vez en los periódicos de la empresa Prensa Asociada. La institución de este premio, aparte lo anteriormente expuesto, viene a llenar un vacío que se notaba por todos los que nos dedicamos a la ingrata profesión del periodismo.

La premura con que de ordinario se escriben los artículos dedicados a los periódicos y facilidad con que se olvida lo publicado en estas hojas volanderas que aparecen cada día, nos ha hecho a todos, periodistas y lectores, conceder poca importancia a estos trabajos. Y, sin embargo, no es así.

El periódico, por lo mismo que ha de comentar la actualidad, realiza una labor más trascendental de momento que el libro y las demás publicaciones, pues ha de reflejar la orientación que cabe dar a cada problema de los que a diario afectan al bien público y a la gobernación del país; y el periodista, por tener que escribir en momentos dados sin tiempo para consultar libros ni autores, ha de tener una mayor viveza de inteligencia, una mayor cultura y agilidad de pluma, que el que se encierra a escribir un libro con tiempo y con los elementos necesarios. Además, la mayor responsabilidad que pesa sobre el periodista ha de hacer que este esté adornado de virtudes tan difíciles de practicar en medio de los ardores de la lucha como la prudencia y la equanimidad, de las que se puede hacer mejor uso y alarde cuando se proyecta escribir un libro que da lugar a contrastar las diversas opiniones y a meditar despacio sobre lo que se quiere escribir.

Ocurre con esto algo así de lo que decía Cervantes acerca de las armas y las letras. La misión del escritor es muy elevada; pero el periodista es como el soldado que ha de estar expuesto a mil peligros y sinsabores, teniendo por compensación de sus trabajos, sino el desdichado fin que Cervantes atribuía a los que militan en el campo de las armas, el olvido, cuando no el poco aprecio del público.

A subsanar esto, en parte, viene ese premio de ABC. Con él se conseguirá que los periodistas vean recompensados sus trabajos y que los lectores estimulen en más la labor de los que redactan las hojas diarias, cuya noble profesión no ha sido tenida en nuestra patria hasta ahora en la estima que merece.

P.

FORNOS

RESTAURANT

LANGOSTA DIARIAMENTE

DOCTOR MUNOZ-OREA

Exinterno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. PEREZ PUJOL, 4, 2.º izquierda. Consulta: de once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

Banco Español de Seguros de ganados

Domicilio social en Madrid. Funciona bajo la inspección del Estado y tiene efectuado el depósito necesario con arreglo a la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908. Asegura toda clase de ganados contra el robo, hurto, extravío, muerte o inutilización y ambos combinados. Pidan tarifas al delegado de la Sociedad para las provincias de Salamanca y Zamora. Don Luciano Esteban Polo, calle de Libreros, núms. 22 y 24, pral. Salamanca. Se admiten agentes bien relacionados y activos, que percibirán buenas comisiones.

INSTITUTO DE HIGIENE «VICTORIA»

DIRECTOR, DOCTOR IRIGO MALDONADO. ANÁLISIS CLÍNICOS. SALAMANCA, Paseo del Rector Esperabá, 3. — Teléf. núm. 223. — Dirección telegráfica, «IMA».

ANÁLISIS DE PRODUCTOS PATOLÓGICOS DEL HOMBRE: Orinas, exudados, tumores, sangre, reacción de Wassermann, reacción de Weinberg, reacción de aglutinación (Widal), etc., etc. Análisis bacteriológico de aguas y alimentos. Análisis para el diagnóstico de las enfermedades infecto-contagiosas de los animales. Serán gratuitos para los clientes, a los que se enviarán instrucciones para la recogida y envío de productos.

Sueros y vacunas de uso humano: Suero normal de caballo; suero equino con adrenalina. En preparación: Suero antidiférico de gran poder antitoxico; suero antistreptocócico; vacunas polivalentes antistafilocócicas, antistreptocócicas, antimelitensis, antitífica preventiva y curativa, antiangélica, contra la coqueluche, contra la bronquitis crónica, contra el ozena.

Vacunas autógenas: Se preparan todas las de empleo corriente.

Suero y vacunas para uso veterinario: Vacuna contra la viruela ovinia; vacuna contra la pulmonía contagiosa del cerdo; ídem contra el cólera de las gallinas; ídem contra la fiebre aftosa, glosopeda o gripe (en prueba).

En preparación: Vacuna y suero vacuna contra el mal rojo del cerdo; vacuna contra el carbunco bacteriano (bíccera).

NOTA.—De ciertos productos se remiten muestras, para ensayos, a los señores médicos y veterinarios.

TODO A 65 Y 95

ZAMORA, 13.

ESPLENDIDO REGALO

El dueño de esta acreditada casa, deseando corresponder al constante favor que el público le dispensa y sin reparar en gastos, REGALA UN VALE por cada objeto que se le compre. Reunidos cien vales, entregará una TARJETA que sirve para que el poseedor se haga media docena de lindísimas tarjetas postales en la fotografía de los señores Ansedé y Juanes.

¡A retratarse gratis, comprando en el

TODO A 65 y 95!

¡ATENCIÓN!

Habiendo recibido una partida importante de neumáticos usados, propios para albarcas y calzados, los cotozo a los precios siguientes:

Clase superior, labrada y lisa...	2,00 pesetas kilo.
Clase primera...	1,60
Albarcas confeccionadas de goma, desde...	3,00
Albarcas confeccionadas de lana, desde...	1,25
Rotales para pisos de goma y lana...	0,75

Heliodoro Maíllo, Plaza del Mercado, número 22.

ANALGESICO	PURGANTE
VITAL-MARINO	VITAL-MARINO

Instantáneo contra el dolor de cabeza. Cura en cinco minutos toda clase de dolores nerviosos.

Es inofensivo y el más agradable de todos. No produce dolores ni irrita.

Preparados por el licenciado M. Fernández-HINOJOSAS (CIUDAD-REAL)

De venta en Salamanca: Droguería de Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, núm. 22

No debe usted preocuparse

por la escasez de artículos ni los precios elevados de los mismos. En nuestros GRANDES ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR constantemente se reciben partidas de géneros, constituyendo hoy UN GRAN STOCK, que nosotros, deferentes con nuestra clientela, ofrecemos a precios moderados, para lo cual rogamos se sirvan comparar con los de otras casas.

Grandes novedades para la temporada actual.

Lanería, sedería, ropa blanca, confecciones, bisutería y paquetería.

PEREZ Y PARADINAS

CIUDAD - RODRIGO

El conflicto del pan resuelto. Geografía médica de Ciudad Rodrigo. Un acto heroico: un niño que salva a otros dos. Otras noticias.

Como habia anunciado en mi anterior crónica, y debido a la falta de harina, habiamos estado dos días que no elaborabamos el suficiente pan para los panaderos para abastecer el pueblo, con lo cual se habian iniciado conatos de alboroto. Estas han terminado, gracias a las gestiones de nuestro activo y digno alcalde don Angel Rodriguez, que ha trabajado sin descanso para conseguir la suficiente harina, hasta que se haga de nuevo el aprovisionamiento del trigo necesario para el año venidero. Para ello tuvo que celebrar repetidas conferencias con los fabricantes de harinas y panaderos, que dieron por resultado contrabando a gremios para remediar la situación.

Con el título de «Datos para la geografía médica de ciudad», acaba de publicarse una bien documentada obra de la que es autor el joven y reputado médico forense, con ejercicio en esta, doctor D. Marcelo Sánchez Manzano. Dicha obra, elegantemente editada, va precedida de un prólogo del afamado ex-catedrático de Higiene en la Universidad de Salamanca, Dr. D. Antonio Díez González y dedicada a nuestro diputado a Cortes, Excmo. Sr. D. Clemente de Velasco y Sánchez Arjona. Consta de cuatro partes. En la primera trata de la situación geográfica de Ciudad Rodrigo, higiene, habitantes, alimentación, abastecimientos, edificios, comentarios, instrucción, industria, comercio y vicios sociales; en la segunda, la epidemiología, demografía y estado sanitario y causas de mortalidad general e infantil en particular; en la tercera, la patología microbiana, y en la cuarta, sociología médica. El nuevo libro ha tenido un gran éxito, siendo muy felicitado el ilustrado médico Sr. Manzano, al que unimos la nuestra muy sincera. La obra ha sido puesta a la venta en todas las librerías de la provincia.

Con motivo de haberse salvado días pasados de una muerte segura a dos niños de corta edad que se estaban ahogando en el agua en el sitio llamado La Alameda, y que hubieran perecido ahogados de no haberse arrojado inmediatamente a salvarlos el niño de doce años José Zapata, los concejales de este Ayuntamiento D. Laureano de San Pablo Albia y D. Jesús García Romero, propusieron a la Corporación municipal en la sesión celebrada el 17 del actual, solicitar para el heroico muchacho la Cruz de Beneficencia y que fuera costeada por el Ayuntamiento, por su altruista proceder de salvar a dos niños que se ahogaban en el río. La proposición fue aprobada por todos los concejales, y al mismo tiempo acordaron que se imponga públicamente y asistan los niños de las escuelas.

Se encuentra en esta pasando una temporada en casa de sus hermanos los señores de Carrizo, el notable ventrílocuo salmantino Sr. Ardió Fraile, que fue calorosamente aplaudido en una improvisada sesión celebrada en uno de los salones del casino microbiano. Ha sido destino a prestar servicio en la guarnición de Madrid; el capitán de infantería de esta Zona de reclutamiento, D. José Martín. Marcharon para Espeja, el joven ganador D. Rafael Toribio; para Camocerrado, D. Bernabé Cobaleda y familia, en automóvil, y para Monsagro, donde pasará el verano en sus posesiones, el distinguido abogado D. Francisco Luis García. Encuétrase bastante mejorada la esposa de nuestro buen amigo D. Emiliano Hernández. Marchó para Fuenteguinaldo, el abogado D. Nicolás Sánchez y Sánchez y el alcalde D. Juan Aparicio Ruano. A la avanzada edad de noventa y seis años ha fallecido la señora D.ª Margarita Egidio Aires, viuda de Montero. Sus hijos enviamos nuestro sentido pésame. Regresaron de Salamanca D.ª Nieves García López, viuda de González y la bella señorita Asunción Vasconcellos. Marchó para Madrid y Barcelona el oficial de prisiones con destino en esta, don Enrique Flores García, y para Salamanca, en automóvil, D. Manuel Sánchez Arjona. Han estado en esta, de paso para Fuenteguinaldo, el médico madrileño doctor D. Domingo Sánchez y Sánchez y su familia. Marchó para Burgos, el coronel de infantería, primer jefe que fue de esta zona de reclutamiento, D. Reynaldo de Uta, y para León, el brigada del regi-

miento de Burgos, D. Manlio Venancio de San Ezequiel. Encuétrase bastante mejorados doña Ramona Jorge de Pando, la esposa de D. Gonzalo Santos de Peronilla y don Eugenio Rubio. El viernes pasado falleció el hermano de la congregación de Misioneros del Corazón de María y uno de los fundadores de esta Casa Misión, D. Juan Casals Boixader. El día 23 del actual se cumple el primer aniversario de la muerte de la señorita Cecilia Martínez Romero, hija del concejal de este Ayuntamiento D. Ricardo Martínez, a quien, en unión de la demás familia, enviamos nuestro sentido pésame. El domingo pasado, en la parroquia de San Pedro, de esta, fue leída la primera amonestación de la bella señorita Concepción Sánchez, hija del comandante primer jefe del cuerpo de Bomberos, don Santiago Sánchez, con el joven industrial D. Leopoldo Ajenjo. La boda tendrá lugar el próximo mes de Agosto. Enhorabuena. Se encuentra en esta pasando una temporada, el oficial de infantería con destino en Canarias, D. Ulpiano Bustillo, y el alumno de la Academia de infantería de Toledo, D. Ramón Jerez. Marchó para la Granja acompañado de su familia, el comandante del regimiento de La Victoria, D. Severino Pacheco Diego, y para Fuenteguinaldo, el farmacéutico D. Gonzalo Dorado Estévez. Encuétrase enfermo de gravedad, el depositario de este Ayuntamiento don Gregorio Picado. Regresó de La Guardia (Portugal), el tenedor de libros de esta central eléctrica La Electra, D. Leopoldo Gómez, y de Salamanca, la esposa del banquero de esta, D. Carlos Domínguez, que marchó con motivo de la enfermedad que padece su padre, D. Sebastián Rodríguez. La viuda y familia del que fue farmacéutico de Robledo, Sr. Alsejós, ha trasladado su residencia a esta. Encuétrase bastante mejorado el dueño del café del Porvenir, D. Arturo Ronco. Con gran sentimiento hemos visto en los diarios de la corte, la triste noticia de haber muerto en la Sierra del Guadarrama donde estaba atendiendo su curación, el redactor de *Prensa Gráfica*, D. José Montero, poeta premiado con el de honor de S. M. el Rey, en los Juegos Florales celebrados en ésta en Mayo de 1910, con motivo del centenario de la reconquista de Ciudad Rodrigo. Ha sido nombrado juez permanente de causas de Burgos, nuestro paisano el coronel de infantería, D. Antonio Navarro.

Santiago V. Arranz.

Alcance de Madrid

NOTICIAS DE LA MAÑANA Y DE LA TARDE

Madrid 21 (8.45 n.)

La mañana, del presidente. El jefe del Gobierno recibió esta mañana la visita de los diputados por Valencia, quienes pidieron facilidades para la venta de la patata temprana, pues aunque en Madrid encuentran los productores algún mercado, de otras provincias no hacen pedidos y la patata extraña está a punto de pudrirse. También visitó al presidente una comisión de representantes de las compañías de electricidad, los cuales hablan al Sr. Dato sobre la necesidad de elevar el precio del fluido.

Regreso de los reyes. El Sr. Dato confirmó que esta mañana a las once, habían salido los reyes de Inglaterra con dirección a París, quedándose en Inglaterra el infante D. Jaime, sometido a tratamiento facultativo.

Una Real orden. Anunció el presidente que pasado mañana, viernes, aparecerá probablemente en la «Gaceta» la Real orden anunciada, modificando el actual régimen de trigos y harinas.

La disposición la están redactando de acuerdo el jefe del Gobierno y el ministro de Fomento. Confía el presidente que la Real orden resuelve definitivamente este problema.

De Gobernación. Al recibir a los periodistas el ministro de la Gobernación les confirmó el desgraciado accidente ocurrido ayer en Toledo, en que resultaron ahogados dos alumnos del Colegio de Huérfanos de María Cristina.

Hablando después de los temporales, manifestó el señor Bergamín que tenía mejores noticias que ayer. Se ha conseguido restablecer la comunicación en la línea férrea de Madrid a Zaragoza, aunque con dificultades y transbordos. Rogó el ministro a los periodistas desmintiesen nuevamente las noticias relativas a disgustos en el Cuerpo de Vigilancia de Barcelona.

Pues esta mañana me ha visitado el general Arlegui, repitiéndome que sólo ha recibido de la policía muestras de gratitud por los muchos favores que les ha hecho. El ministro recibió a una comisión de cigarreras no asociadas que fueron a solicitar el apoyo del Gobierno para que no se permita la entrada en la fábrica a las obreras asociadas.

La maestra de los arsenales. El señor Dato facilitó esta tarde la siguiente nota: «Se ha recibido en el ministerio de Marina el expediente sobre organización de la maestra de los arsenales con el informe de los apostaderos de Ferrol y Cádiz y ha pasado a estudio del asesor general.

El ministro de Marina ha encargado la mayor actividad en el despacho de este expediente y firme en su propósito de favorecer a las clases obreras, está dispuesto a

otorgar a las maestranzas las ventajas y beneficios que sean compatibles con el régimen de los arsenales y de la Marina, dictando para ello las disposiciones de Gobierno que sean necesarias y acudiendo a las Cortes en el caso de que se precisen disposiciones legislativas.

Los ferrocarriles. La compañía del Norte ha dirigido una circular a todos los empleados, manifestándoles que no les niega el derecho a viajar gratis ni a la concesión de billetes gratuitos para las familias, pero les advierte que, debido a la falta de material, cuando en alguna estación se hayan vendido todos los billetes, los empleados deberán abandonar el tren y esperar a otro que lleve asientos desocupados.

Entre los funcionarios ha producido la circular gran indignación, anunciándose que contesta a la Compañía en términos enérgicos, diciéndose adoptarán determinadas actitudes.

La tarde en Gobernación. El subsecretario de Gobernación ha manifestado esta tarde a los periodistas que se habían declarado en huelga los obreros del ramo de construcción de Bilbao.

Grave accidente. El gobernador de Teruel comunicó que en la carretera de Albalate a Corpes, ha volcado un autocamión, quedando muerto el ingeniero del pantano de Santa Olaya, don Manuel Morales.

Resultaron gravemente heridos el ingeniero auxiliar, su esposa, su hija, su suegra y el chauffeur. Nuevos atentados en Cataluña. Asesinato de un patrono. Primera versión.

Esta mañana se ha registrado en Barcelona un nuevo atentado social que ha causado gran impresión. Esta tarde avisaron telefónicamente a los periodistas desde el Gobierno civil, diciendo que había ocurrido un suceso del que había sido víctima un joven de veinticinco años apellidado Pons y Figuerola,

de oficio mecánico y perteneciente al somatén. La versión oficial dice lo siguiente: Poco antes de la una de la tarde, cuando Pons Figuerola se dirigía por la calle de Sepúlveda al Pasaje de la Merced, donde está instalado el taller donde presta sus servicios, desde la esquina de la calle de Casanova le hicieron varios disparos. La víctima cayó pesadamente al suelo bañado en sangre. Al ruido de las detonaciones acudieron muhos transeúntes y varios guardias de Seguridad que con las precauciones debidas trasladaron al herido a la Casa de Socorro más próxima, mientras otros perseguían a los agresores. Fué detenido un joven que se ignora si formaba parte del grupo causante de la agresión. La víctima falleció al poco rato de ingresar en la clínica, sin haber recobrado el conocimiento.

Cómo ocurrió el suceso. Quién es la víctima. Dos detenidos. La víctima se llama Andrés Pons Figuerola, dueño de un taller de metalurgia establecido en el Pasaje de la Merced. Esta mañana se personaron ocho sindicalistas con el propósito de cobrar las cuotas a los obreros que trabajan en el aludido taller. Los obreros se negaron a satisfacer la cantidad que les era demandada, alegando que habían dejado de pertenecer al sindicato, pues hace tiempo se dieron de baja. La víctima apoyó las pretensiones de sus obreros. Los sindicalistas se marcharon y al llegar a la acera de enfrente, los ocho dispararon sus revólvers contra el Sr. Pons, cayendo éste al suelo como herido por un rayo. Cuando la víctima fué conducida a la Casa de Socorro, los médicos sólo pudieron certificar su defunción. Fueron detenidos dos individuos, uno de ellos llamado Domingo Fons. Aunque los dos niegan su participación en el suceso, se cree pertenecían al grupo autor de los disparos. A ambos les fueron encontradas pistolas automáticas. Otra agresión. Un herido grave. Cuando se disponía a entrar en el casino denominado Unión Industrial, situado en la calle Nueva de San Francisco, un obrero peluquero, varios individuos desconocidos, apostados en las cercanías, hicieron una descarga sobre él, causándole una herida gravísima en el vientre y otras en la mano derecha. Los cobardes agresores se dieron a la fuga. El herido ingresó en el hospital de Santa Cruz, declarando ante el juez, a quien aseguró que desconocía a sus agresores. Se ignoran las causas promotoras del atentado. Según una versión de las varias circuladas por motivo de este suceso, en el local del mencionado casino se acaloradamente el agredido y otro, que se desconoce quién pueda ser. Una colisión. Varios heridos. Al entrar al trabajo los obreros de la fábrica de vidrio, propiedad del Sr. Solá y Domenech, un grupo, apostado en una esquina, les hicie-

ron varios disparos, a los que contestaron los agredidos. De este suceso faltan detalles, pero se asegura que resultaron heridos de ambas partes.

R. (Continúa la información en nuestra sección telegráfica de madrugada.) Véase en 5ª plana nuestra Información telegráfica de madrugada

NOTICIAS

El ministro de Hacienda ha anunciado que va a aparecer en la Gaceta una Real orden relativa a la provisión de las vacantes que existen en el personal de las Delegaciones provinciales, cuyas plazas serán cubiertas provisionalmente y en las resultas de las categorías inferiores con cesantes, sin perjuicio de que puedan ir ocupando luego las que a ellos correspondan, según la legislación vigente.

Doctor Jose Mendez Perez del hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sifilíticas. Consulta: de once a una y de cinco a siete. Varillas, 5, entresuelo.

DOCTOR CORTÉS enfermedades de la piel y sifilíticas. CONSULTA DE 11 a 1. Calle del Sol (Oriente), entresuelo, derecha.

EL 606 Y EL 914 los inyectan los médicos especialistas en enfermedades secretas, de la piel y vías urinarias D. Ramón Acedo, con treinta y tres años de práctica, y el Dr. Francisco L. Muelleces. Consulta: de nueve a una y de cuatro a nueve. Jesús, 7, Salamanca.

Aviso a las Teresianas. Mañana, viernes 23, a las cinco de la tarde, se reunirán en Junta mensual ordinaria las señoras de la Asociación Teresiana, para tratar asuntos de interés. Se solicita a todas las socias asistencia y puntualidad.

MATIAS LUDEÑA, especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal. Salamanca.

Dr. Quintana Médico - Dentista. Especialidad en enfermedades de la boca. Útimos adelantos en aparatos protésicos. Extracciones sin dolor. Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 6. García Barrado, 34, segundo.

La Brillantina India, producto vegetal inofensivo sin tinte devulve en pocos días a las canas su color primitivo, devolviéndoles el jugo perdido causa que las motiva. Cincuenta pesetas frasco en toda España.

Antonio Casero Muñoz MEDICO GIRAUGA general. SAN PABLO, NUM. 35. Consulta: De ONCE a UNA. **CHOFFER** Se necesita un entendido y con buenos informes. Para detalles y condiciones, escríbase a D. Fernando Bernádez, en Peñaranda. 1-1

La Protectora Industrial Sociedad de seguros contra la muerte y accidentes del ganado de cerda, a prima única. Aprobada por R. O. de 24 de Enero de 1917. Domicilio social y Dirección: HURTADO DE AMÉZAGA, NÚM. 10. - BILBAO

Es la única Sociedad que hace estos seguros en condiciones más liberales y de mayor conveniencia para los ganaderos que explotan esta clase de ganado tan expuesto a enfermedades de todas clases, la mayoría CONTAGIOSAS. Primas anuales y semestrales muy económicas. Para informes y detalles, dirigirse a esta dirección. Se desean agentes concededores de esta rama de ganado, con buenos informes. 15-1

DETALLES Emplead en vuestros cultivos los nuevos **DE SEAMOS** **ABONOS GRAFÍTICOS NITRIFICANTES** **AGENTES** **PARA OBTENER INMEJORABLES RESULTADOS** **ACTIVOS** **SIN ESQUILMAR LAS TIERRAS** **Y SERIOS**

Grand Hotel Restaurant PASAJE

Plaza Mayor, 33. Me complazo manifestar a mi extensa clientela que, habiendo hecho contrato con un importante vivero de langostas, puedo suministrarlas langosta fresca todos los días. Tratándose de pedidos de consideración, los sirvo avisándome con tres días de anticipación. Todos los días variado y selecto menú.

Muy interesante a los industriales.

Abierto definitivamente al público el establecimiento titulado La Electro-Mecánica Industrial en la calle de San Pablo, número 8, pone en conocimiento de los industriales que, a partir de esta fecha, puede suministrar toda clase de maquinaria en general, con especialidad en la eléctrica, tales como motores, dinamos, alternadores y transformadores, en condiciones muy ventajosas, con completa garantía. También se encarga esta casa de instalaciones en pueblos y fincas particulares, tanto para alumbrado como para usos agrícolas e industriales.

Ventas al contado y a plazos.

Pedid presupuestos, que se facilitan gratis y que son hechos por ingenieros que poseen un título.

Las moscas mueren a millones con el mata-moscas ideal. De venta en la armería y guarnicionería de Pablo García, Plaza Mayor, 43, Salamanca. 15-1

A los labradores. En el pueblo de Pitiego hay un individuo que mata y hace desaparecer la lagarta y toda clase de insectos dañinos para las plantas de todas clases. Darán razón, en el comercio La Flor, Plaza de Bretón. 1-1

Llave. La persona que en la tarde de ayer, llave pequeña, en las afueras de la puerta de San Pablo, puede pasar por la Administración de este periódico, Rúa 25, donde se ha de ser oída. 1-1

Se necesita un cochecito para un caballo, en Carrascal de Barregas, don Pedro Herrero. **Buen negocio.** Por tener que dedicarse a otros negocios, se traspasa el acreditado bar El Gato Negro en muy buenas condiciones. Informarán en el mismo, calle del Prior, núm. 5, de once a cuatro. 10-1

Se necesita un oficial de barbería que esté bien impuesto, en la peluquería de Arturo, Doctor Riesco, 39. 3-2

Se vende la casa número 7, de la calle de Bordadores, con corral, cuartos y cochera adyacentes. En la misma casa darán razón. 3-3

Extreño. En la mañana del día 19 de los corrientes, desde la estación del ferrocarril al filato, se le ha extraviado un billete de 50 pesetas a un empleado. La persona que lo hubiere encontrado y lo devolviera en el taller de coches del Sr. Bonati, calle de Zamo, a, haría una buena obra, pues el referido empleado tiene que responder de indicada cantidad. 3-2

Am de eria se necesita para criar en casa de los padres. Informará Francisco Peix, almacén de maderas; carretera de Ledesma.

Buen negocio. Se traspasa, por no poder atender su dueño, una vaquería, con ocho vacas a partir de Agosto a Noviembre, y con inmejorable clientela. Informarán en el Mercado de Abastos, cajón número 59.

Madera para construcción. Se venden machos de álamo y chopo, de todos los diámetros y largos. Informará Quintero Rodríguez, en Cañizal (Zamora).

Suizas, se venden cuatro, en buenas condiciones. Informes, Palza Mayor, 5. 16-7

Se venden puertas, cuartos, vigas, cuatro balcones, dos rejas de hierro y materiales usados. También se venden parcelas de terrenos para construcciones. Informarán: Paseo del Depósito de las Aguas, primer chalet de la derecha.

La Azucena, gran establecimiento de ultramarinos. El nuevo dueño de este establecimiento, Sr. Basilio Labrador, ofrece al público un gran surtido de patatas, queso manchego, aceite, alubias, garbanzos, embutidos y todo lo que pertenece a este ramo, a precios muy económicos. No compren en ningún otro lugar sin antes visitar esta casa, calle del Doctor Riesco, números 62 y 64, Salamanca. 16-12

Venda de casa. Se vende una casa en la calle de Veracruz Primera, número 12, de planta baja, con habitaciones independientes para tres vecinos, patio, jardín con una extensión superficial de 600 metros cuadrados, agua, mucha luz y ventilación, hermosas vistas sobre el Tormes. Todo por veinte mil pesetas. Para informes, dirigirse a su dueño, Veracruz Primera, número 12 (frente a San Millán). 6-8

Hijo de Florencio Rodríguez Vega

BANQUERO
CASA FUNDADA EN 1850. PLAZA MAYOR, 35.
Salamanca.
Cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazo. Compra y venta de valores del Estado. Emisión de giros y órdenes telegráficas sobre plazas de España y extranjero. Compra y venta de monedas y billetes extranjeros. Descuento de efectos comerciales y cupones.

SALES DE POTASA

La casa HIJOS DE MIRAT, de esta, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que tiene disponible en sus almacenes un importante lote de SALES DE POTASA que podrá servir a partir de esta fecha a precios sumamente ventajosos.

SERVICIO TELEGRAFICO MADRID- PROVINCIAS- EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

El nuevo régimen de trigos y harinas

Los obreros ferroviarios.-La colegiación médica.-Después de los sucesos de La Coruña. Las huelgas en Bilbao. Huelga general en Murcia. El temporal de tormentas. Los sucesos de Asturias. Extranjero: Polonia, Rusia y los aliados.-Italia y Yugo Slavia.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana Madrid 22.

Informaciones varias MADRID

Otro atentado en Barcelona.-Estado de los conflictos sociales.-Las huelgas de Cádiz. Los obreros ferroviarios.

El Sr. Bergamín recibió esta madrugada a los periodistas manifestando que ya sabía el asesinato en Barcelona del patrono Sr. Pons, y que habían sido detenidos dos sujetos a los que se supone complicados en el crimen.

La situación en Coruña sigue estacionaria; la huelga de Riotinto tiende a la solución, aunque se propaguen rumores tendenciosos contrarios.

En Cádiz se han resuelto los conflictos pendientes, entre ellos, la huelga de salineros de San Fernando, ofreciendo los consules de las naciones que utilizan la sal, pagar los aumentos de los jornales que solicitaban los huelguistas.

En Jerez se ha levantado el «lock-out» de los patronos cosecheros, enviando los vinos por el puerto de Sevilla.

Yo estoy—añadió el ministro— muy satisfecho de las gestiones del gobernador de Cádiz, que trabaja activamente por la solución de los complejos conflictos sociales que han surgido en aquella provincia.

Continúa sus trabajos, buscando la conciliación entre los patronos y obreros jerezanos.

Dijo también el ministro que le había visitado una numerosa comisión de obreros ferroviarios para hacer presente su protesta contra lo que suponen algunos periódicos de estar confabulados con las empresas para ir a la huelga, coaccionando para imponer la elevación de tarifas.

Dijeron que esa suposición es falsa, pues nunca han hecho causa común con las compañías; pues aunque en distintas ocasiones hayan hecho peticiones de mejoras, son totalmente ajenas al pleito de las tarifas.

No quieren por ello que se les culpe haciéndoles responsables de gestiones y de conflictos que ellos no han provocado.

Interrogado el ministro si había algo respecto al disgusto y agitación que se decía existir entre los ferroviarios del Norte, dijo el señor Bergamín que nada sabía y cree que será alguna invención, como lo rumoreado sobre la actitud de los cuerpos de Vigilancia y Seguridad en Barcelona.

Parece—dijo—que alguien tiene interés en «hincar un perro que no existe».

Ignoraba si el rey vendrá a Madrid o irían los ministros a San Sebastián para celebrar Consejo.

Nueva cátedra.

A propuesta del Consejo de Instrucción Pública y de la Real Academia de Medicina, el Gobierno ha creado una nueva enseñanza de Electrológica y Radiología Médicas, nombrando para desempeñarla catedrático, a D. Celedonio Calatayud.

Es la primera cátedra que se crea de esta materia.

La colegiación médica.

Una comisión del Colegio Médico visitó al Sr. Bergamín para pedirle la publicación de una Real orden sobre colegiación obligatoria y regulación de patentes que consideraran interesantísima para la vida de los Colegios Médicos.

El ministro de la Gobernación prometió complacerles, anunciándoles que mañana o pasado aparecerá en la «Gaceta», y que además estudia algunas otras mejoras para la clase médica, que también irá desenvolviendo en sucesivas disposiciones.

El nuevo régimen de trigos y harinas

En la conferencia que ayer celebraron los Sres. Dato y Ortuño, parece ser que quedó ultimada la disposición referente a la compra y venta del trigo.

El precio será desde el 1.º de Noviembre a 56 pesetas los 100 kilos, aumentándose automáticamente en 0,25 cada mes hasta la próxima cosecha.

Se facilitarán a los agricultores 300 kilos de abono por hectárea a quince pesetas en lugar de las treinta que pagan actualmente por los 100 kilos de fertilizante.

Se prohibirá de hecho la exportación de trigos y harinas y se comprará trigo argentino en cantidad suficiente para cubrir las necesidades nacionales.

El Estado garantiza por tres años

el precio de 56 pesetas ofrecido para la actual cosecha, y por tanto los agricultores no podrán temer que se produzca la baja en los mercados mundiales.

Respecto a las penalidades, determinase que aquellos que no declaren su cosecha en 1.º de Noviembre, el Estado procederá a su incautación, rebajando una peseta del precio tasado de 56 por cada 100 kilos y mes transcurrido.

Cada Municipio y provincia reservarán para sí el trigo necesario para su consumo, y el sobrante lo ofrecerán a las Juntas provinciales de Subsistencias o a la Comisaría que se encargará de la distribución entre las provincias necesitadas.

Las Juntas de subsistencias o Comisión ejecutiva, trasladarán las declaraciones de los agricultores a los Sindicatos harineros para que éstos puedan comprar el grano, que sólo podrá ser adquirido por aquellas fábricas designadas por la Comisaría.

Las harinas se fabricarán a 72 pesetas los 100 kilos, en fábrica, elevándose 0,30 por mes desde Diciembre.

El Estado vigilará la fabricación en las fábricas del «titoral» a las que será adjudicado el trigo por el Estado.

Para Baleares y Canarias se establecerá un régimen especial.

Belmonte, presidente.

La Asociación de Toreros se ha reunido para elegir presidente, vacante por la muerte de Joselito.

Pronunciáronse por varios compañeros sentidos discursos necrológicos.

Fue elegido Juan Belmonte por 116 votos.

PROVINCIAS

BARCELONA

Llegada del nuevo obispo.

Ha hecho su entrada el nuevo prelado de la diócesis, Dr. Villamer, siendo recibido por las autoridades y corporaciones.

En coche, dirigióse a la Alcaldía, y después a la Catedral, donde se cantó un «Te Deum».

Marchó luego a la Capitanía, saludando al general Palanca, que le devolvió la visita.

En el palacio episcopal se verificó una brillantísima recepción.

En todo el trayecto fue aclamado, hallándose las calles engalanadas.

Exministro italiano a España.

El cónsul de Italia ha participado oficialmente que en el vapor «Princesa de Asturias» viene el exministro italiano Sr. Tittoni, que marchará a San Sebastián a la reunión de la Liga de las Naciones.

Los obreros de construcción.

Presidida por el alcalde, se ha celebrado una reunión de la comisión del sindicato de construcción y una representación patronal.

Los obreros manifestaron que si no se les conceden las peticiones hechas, irán a la huelga.

Los patronos prometieron dar cuenta de su acuerdo en una nueva reunión.

Incendio en una refinería.

Se ha declarado un formidable incendio en la refinería de petróleo de Deutsch y Compañía, de Badalona.

Resultaron con graves quemaduras los obreros Salvador Rusñol y Emilio Muñoz.

BILBAO

La huelga en los muelles.-Otros conflictos.

Un patrono ebanista ha despedido a todos los operarios, sin avisarles.

El director de la fábrica de gas ha comunicado al alcalde que, a consecuencia de haberse suspendido la descarga de carbón con motivo de la huelga en los muelles, está próximo el conflicto de que la población se quede sin luz.

Han llegado de Santander, en un tren, pasajeros, equipajes y carga destinados al vapor «Reina Cristina».

En evitación de desmanes, custodiaba la estación la benemérita.

En una reunión que tuvo el alcalde con los patronos y obreros del muelle, no se llegó a un acuerdo.

Los obreros piden la readmisión de todos los despedidos y que se expulse a quienes trabajan actualmente.

Hay siete detenidos por coacciones.

Zarpó, después de hacer carga, el vapor «Reina Cristina» para Santander.

En el momento de levar anclas los huelguistas del muelle prorrumpieron en una silba estrepitosa.

La Junta de Subsistencias ha acordado elevar en veinte céntimos el precio de la carne.

CADIZ

Un rey negro.

Ha llegado el rey de los pamús con sus hijos y séquito para marchar a su país en el vapor «San Carlos».

Marcha muy satisfecho de las atenciones recibidas en España.

PAMPLONA

Una tormenta.

Una formidable tormenta que descargó ayer sobre esta capital, ha destrozado los barracones y enseres del circo.

BURGOS

Incendio de pajares.

Un gran incendio en el pueblo de Languia destruyó una casa y catorce pajares más, quemándose los enseres y las existencias de paja.

El temporal ha causado bastantes daños en algunos pueblos, en los que han sido destruidas las cosechas.

SORIA

Otra tormenta.

En Montejo de la Sierra una tormenta ha arrasado los campos, causando formidables pérdidas.

FERROL

Buenas impresiones.

En la reunión de fuerzas vivas se nombró una comisión que se entrevistase con el delegado de la Constructora Naval.

Hay mejores impresiones sobre la solución del conflicto de los astilleros.

CORDOBA

Los metalúrgicos y los ferroviarios.

Se ha resuelto la huelga de metalúrgicos.

En cambio los ferroviarios de Peñarroya han pedido aumento de jornales; en caso de no concedérselos irán a la huelga el día 25.

MURCIA

La huelga general de protesta.

Se ha declarado la huelga general como protesta contra el sargento de la Guardia civil Bascañua, que mató a un obrero e hirió a otro, confundiéndolos con los presos escapados de Almansa, uno de los cuales es el autor de la agresión al señor Toni, secretario de la Federación Agraria Católica.

El cierre de comercios fue absoluto.

CORUÑA

El entierro del policía asesinado.

Se ha verificado con toda solemnidad el entierro del policía D. Tomás Antón, asesinado por los sindicalistas en los sucesos recientes.

Cerró todo el comercio durante la conducción.

El entierro ha sido costeado por la Asociación Patronal, cooperando también los compañeros del muerto.

Presidieron el duelo el gobernador, el alcalde, el capitán general, el comandante de Marina, otras entidades y diversas representaciones.

La comitiva y acompañamiento eran numerosas, figurando los jefes y oficiales del Ejército, Marina, Guardia civil y cerraba una sección de la Guardia municipal.

La Asociación Patronal ha destinado 5.000 pesetas para la familia del muerto; el gobernador ha recibido 750 del Sr. Bergamín con idéntico objeto y otro donativo del director de Seguridad.

A pesar de lo que se había dicho, no ha sido detenido aun el autor del asesinato, David Ramos.

Fallecimiento de otro guardia.

A las tres de la tarde falleció el cabo de Seguridad, Manuel López Pardo, herido de un balazo en el vientre por el marinero Vicente Suevo.

Medidas gubernativas.

La policía realiza frecuentes detenciones.

Los guardias hacen el servicio armado de tercerolas.

El gobernador ha ordenado el cierre de las tabernas donde se reunían los obreros del puerto.

La guardia civil tiene órdenes severísimas de atajar cualquier desorden y reprimirlo duramente.

Una huelga.

Están en huelga los mozos de los almacenes de la Asociación Patronal.

Nuevos detalles.

El gobernador ha visitado a las familias del agente y cabo de Seguridad asesinados, testimoniándoles su pésame en nombre del Gobierno.

Doña Angeles Labaca, ha recogido una hija del cabo muerto, proponiéndose costearla la carrera de maestra.

El cabo había sido trasladado a Madrid, pero las huelgas planteadas le habían impedido marchar a su nuevo destino de la corte.

La policía realiza numerosos

cacheos, recorriéndose infinidad de armas y proclamando sediciosas.

El gobernador ha multado numerosas tabernas por sospecharse que favorecían las reuniones clandestinas.

EXTRANJERO

LONDRES

El tonelaje mercante.

Según las estadísticas del Lloyd, se demuestra que mientras Inglaterra ha aumentado las construcciones navales en un 50 por 100, los Estados Unidos las han disminuido en la misma proporción.

Acorazado alemán a flote.

El acorazado alemán «Baden», hundido en Scapa Flow, ha sido puesto a flote.

Será remolcado hasta Port Smith y se utilizará por la flota inglesa.

Francia en Arabia.

Existe un estado de guerra entre Francia y el emir Faychal.

Los franceses se han apoderado de Reyak, importante estación en el ferrocarril de Damasco.

LISBOA

Consejo de guerra.

El consejo de guerra ha condenado a muerte a los tres africanos que tomaron parte en la sublevación para restaurar la monarquía.

BELGRADO

Los sucesos de Trieste.

Se sabe que los disturbios antislavos de Trieste estaban preparados, pues los manifestantes llevaban cargadas latas de petróleo.

Los italianos maltrataron al secretario de la legación serbia.

Dicen de Spalato que en Srenik los italianos detuvieron a 50 yugoslavos, maltratándoles cruelmente, oyéndose los gritos desde Garzel.

Hay una gran excitación en toda la monarquía serbio-croata.

VARSOVIA

La retirada polaca.

Terminada la evacuación de Vilna, los polacos se han retirado entre Grodno-Nowo y Grodsk.

Los bolchevistas han ocupado todo el territorio evacuado, atacando en la región lituana.

OVIEDO

En la cuenca minera.

El sindicato minero ha acordado el paro general en las minas de Industria Asturiana.

Mientras el alcalde gestionaba la solución del conflicto, una comisión del sindicato visitó al gobernador solicitando autorización para celebrar un mitin al aire libre en la cuenca minera de Aller.

El gobernador accedió a condición de que el acto se celebrase en local cerrado.

Un choque.

En la estación de Mieres un tren de viajeros penetró por una vía muerta, chocando con varios vagones, que quedaron destruidos.

No hubo desgracias personales.

EXTRANJERO

LONDRES

Despedida a los reyes de España.

Se ha tributado una entusiasta despedida a los reyes de España, accediendo a la estación los soberanos ingleses y otros miembros de la familia real, numerosas personalidades y el embajador de España en Londres, que les acompañó hasta Douvres.

BELGRADO

Una crisis.

A consecuencia de una votación contraria al Gobierno sobre si los maestros de escuela pueden o no ser elegidos para cargos públicos, ha dimitido el Gabinete de concentración.

PARIS

La contestación a los Soviets.

La respuesta británica al Gobierno de los Soviets está redactada en términos enérgicos, insistiendo en la necesidad de que la paz se restablezca de un modo permanente y general entre Rusia y los aliados.

En caso negativo, las potencias aliadas apoyarían a Polonia con todos los medios a su alcance.

La Confederación General del Trabajo.

La Confederación General del Trabajo ha publicado un manifiesto, pidiendo la amnistía que se prometió con motivo de la reapertura de la Cámara.

Piden que esa concesión sea amplísima, abarcando todos los delitos sociales.

DUNKERKE

Una colisión.

Con motivo de una colisión entre

los obreros del muelle sindicados y no sindicados, intervino la policía, disparando y resultando centenares de heridos.

BERLIN

Declaraciones de Simons.

El ministro de Negocios Extranjeros ha manifestado que desde el principio de las conferencias de Spa los alemanes pensaron oponerse a las amenazas de represalia de los aliados, no intimidándose por la actitud de los mariscales Foch y Wilson.

No hemos cedido—dijo—sin condiciones; aunque el plazo es corto para el desarme, pondremos energía en efectuarlo para demostrar la buena voluntad de Alemania.

Hemos conseguido bonificaciones en los carbones y tener un representante en la comisión de la Alta Silesia.

Las acusaciones de la Entente, fundadas en documentos «estudiados», para el castigo de los culpables de la guerra.

RIVERA

Gran balneario de Boñar.

Aguas minero-medicinales y estación climatoterápica de Boñar (León). Aguas bicarbonato-sódico-calcicas-nitrógenadas-radioactivas.

Las más nitrogenadas de España. Indicadas para la anemia, artritis, y muy especialmente para los catarros bronquiales y afecciones del aparato respiratorio, desapareciendo rápidamente con su uso las complicaciones y trastornos del organismo originados por la infección gripal.

Clima seco y de altura. 1.000 metros.

Gran hotel a cargo de los propietarios. Servicio esmerado y económico. Desinfección completa.

Automóvil a todos los trenes. ITINERARIO: La estación de Boñar, situada en la línea de La Robla a Bilbao, enlazando en La Robla con la línea de Madrid a Gijón y en Mataporquera con la de Madrid a Santander.

TEMPORADA OFICIAL: Del 20 de Junio al 30 de Septiembre.

Imprenta y librería de Núñez, Salamanca.



Vasconcel Belleza del cutis

Crema Optima.

Esta CREMA OPTIMA conviene a todos los cutis, hasta a los más delicados. Penetra en la piel y queda invisible. Su acción preciosa refina su grano y vuelve naturalmente la tez blanca y nacarada, el cutis suave y finísimo, preservándole de los malos efectos del aire y del sol. No es pegajosa y no produce exudaciones. Lo preparamos en blanco nieve y rosa pálido; sus colores y su delicioso perfume son debidos solamente a los jugos de flores, que son su base. Pesetas 6.

Polvos Optima.

Los POLVOS OPTIMA, de una suavidad exquisita, son muy superiores a los polvos de arroz, estando compuestos del pelen de flores escogidas entre aquellas que más favorecen la belleza. Proporcionan una tez verdaderamente ideal y la preservan de los efectos de la intemperie.

COLORES: Blanco, blanco crema, rosa pálido, carne rosada, rosa yanki, raquel-salmón, soren y moreno oscuro. Pesetas 6.

advertencia. Rogamos con insistencia a las señoras que usan nuestros preparados, que no empleen más polvos que los nuestros, porque muchos polvos de arroz que se consideran inofensivos, son, con frecuencia, la causa de los cutis marchitos y de las arrugas precoces; por consiguiente, su uso anularía los efectos de nuestros productos. Nuestros polvos no hacen levantar la piel ni la secan.

Depositarlo para Salamanca de los preparados de belleza Vasconcel-Paris.

CASA BOYERO.-Plaza Mayor, 1.

Se remite gratis el folleto titulado

«Los secretos de belleza desde la antigüedad hasta nuestros días», que indica los tratamientos de belleza prescritos por la eminente profesora de belleza Madame Vasconcel, y los preparados que convienen a cada caso particular. Además contiene un vale consulta-cuestionario que permite indicar su naturaleza, estética, así como los defectos que se desean hacer desaparecer, etc. A cada cual Madame Vasconcel ordenará contestar gratuitamente por carta particular, casa Vasconcel, en Madrid, dirigida por Madame Vasconcel, Peligros, 14 y 16.

REUMA

Catarros, dolores musculares desaparecen rápidamente con la EMBROCACION AMERICANA. Remedio eficazísimo contra la gripe. Insuportable para masaje. Cura todo dolor. Frasco, 1,50 pesetas. Depósito en Salamanca: Viuda de H. Diez, Arrabal del Puente, 2.

Industriales españoles!

La producción de los Estados Unidos es asombrosa
La calidad de sus productos es inmejorable y se adapta a todas las necesidades
Indudablemente en alguna maquina o producto americano podéis encontrar una fuente de esplendidos beneficios
Cualquier maquina o producto que os interese lo tenéis a vuestra disposición escribiendo explicando vuestras necesidades a

The Baldwin Locomotive Works

Manifiesto a. Apartado 473, y obtendréis gratis la información que os haga falta.
Escribid hoy!

La Unión y El Fénix español.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.

56 años de existencia. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.

Don Andrés Pérez-Cardena

PLAZA DE LA LIBERTAD